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Obrazloženje teme doktorske teze 

 

Konstruisanje transseksualnosti i interseksualnosti izmeñu nauke i 

ideologije: Metodološka   kritika 

 

1. Predmet istraživanja 

 

Savremena antropološka i socijalno-istorijska istraživanja ukazala su da dihotomni 

sistem pola/roda nije univerzalan i da širom sveta i u različitim vremenima postoji mnoštvo 

kulturnih odgovora na činjenicu da neke osobe prevazilaze uobičajene kategorije muškog i 

ženskog. Ta istraživanja takoñe pokazuju da se takve osobe sreću znatno češće nego što se 

nekad mislilo, bilo da je reč o odstupanjima koja se odnose na telo ili pak na ponašanje i 

ontologiju pojedinaca. Istraživači i teoretičari poput Tomasa Lakera i Gilberta Herta čak 

naglašavaju da postoje brojne indikacije da se o dimorfizmu u nauci i popularnim shvatanjima 

ne može govoriti pre perioda modernosti. S druge strane, savremena (medicinska) seksologija 

razvija se, više od jednog stoleća, pod direktnim ili indirektnim uticajem darvinističke 

evolucione paradigme, u kojoj upravo “princip polnog dimorfizma” (shvaćenog kao 

filogenetski nasleñena struktura dva tipa ljudske i polne prirode, muške i ženske, ali i kao 

suštinska struktura individualnog razvoja), predstavlja jedan od temeljnih stubova na kojem se 

potom grade kulturne predstave o dva korelirajuća roda – muškom i ženskom – odnosno, o 

dve i samo dve “prirodne” i “normalne” rodne kategorije, uloge i identiteta, a sva odstupanja 

od ovog modela postojano se svrstavaju meñu psychopathia sexualis. U vezi s tim, u medicini 

se, kao jedina mogućnost za uklapanje pojedinaca koji prevazilaze dihotomne kategorije pola 

i roda, predlaže i praktikuje rešenje koje podrazumeva operativnu anatomsku korekciju tela 

takvih osoba, o čemu najbolje svedoče primeri savremenih transseksualaca i interseksualaca. 

Predmet predloženog istraživanja predstavljaju, dakle, obrasci konceptualizacije 

kategorija transseksualnosti i interseksualnosti u nauci i društvu, pre svega uzimajući u obzir 

istorijski razvoj diskursa medicinske seksologije od poslednjih decenija XIX veka do danas.  

Za razliku od većine postojećih društveno-naučnih kritika, koje uglavnom naglašavaju etičke 

dimenzije medicinskog konstruisanja i tretmana intermedijarnih kategorija transseksualnosti i 

interseksualnosti, u ovom istraživanju pažnja će biti fokusirana prevashodno na logičke i 

epistemičke aspekte prirodnonaučnih shvatanja, koji pokazuju da su za antropologiju ne samo 

pomenute analitičke kategorije, nego, često, i medicinski narativi o njima, bon à penser u 



smislu u kojem ovu sintagmu formuliše i koristi Klod Levi-Stros. Naime, pored neosporno 

važnih, često fascinantnih, uvida i rezultata moderne medicine, tačnije, uporedo s njima, 

medicinski diskurs o transseksualnosti, interseksualnosti i seksualnosti uopšte, često u 

pozadini skriva naslage neupitnih i samorazumljivih pretpostavki, kao i kulturno-istorijskih 

stereotipa maskiranih u naučna “načela” i “principe”.    

 

2. Cilj istraživanja 

 

Cilj predloženog istraživanja je da se ponudi precizan i obuhvatan kritički pregled relevantnih 

shvatanja fenomena transseksualnosti i interseksualnosti u uporednoj i interdisciplinarnoj 

perspektivi. Takoñe, da se ispitaju dometi epistemologije u kojoj bi koncept polne razlike, kao 

ishodište i posledica biološkog redukcionizma, bio zamenjen analitičkim konceptom 

kontinuiteta polnih odlika i mogućnošću kreiranja skale koja bi bila u stanju da obuhvati niz 

alternativnih polnih i rodnih kategorija, identiteta i uloga. U širem smislu, predloženo 

istraživanje zamišljeno je i kao prilog jednoj novoj istorijskoj etnografiji koja bi otkrivala 

“svakodnevni život polnosti” i odnosa moći, uključujući i uslove pod kojima dolazi do pojave 

novih polnih i rodnih kategorija.  

 

3. Osnovne hipoteze 

 

Osnovna hipoteza predloženog istraživanja preuzeta je iz teorije o performativnosti roda i 

radova niza društvenih i humanističkih naučnika, od Harolda Garfinkela i Ervina Gofmana, 

do Mišela Fukoa, Džudit Batler ili Gilberta Herta, i glasi da je kategorija pola, a ne samo 

kategorija roda, kulturni i istorijski konstrukt. Izvedena hipoteza je da biologistički usmerene 

konceptualizacije transseksualnosti i interseksualnosti nisu u stanju da prevaziñu bipolarnu 

kategorizaciju pola i roda, i da, zapravo, zahvaljujući ogromnom društvenom uticaju koji 

imaju, perpetuiraju i osnažuju podelu ljudskih bića na muškarce i žene, nudeći nam, 

istovremeno, transformisane i osnažene pojmove Prirode i Polnosti. Ova transformacija, 

meñutim, nužno ostaje metodološki neutemeljena, budući da niz klasičnih binarnih opozicija 

(npr. telo:duh) redefiniše na kontradiktornim osnovama (na primer, ako je po definiciji 

“prirodno” da postoji komplementarnost polne anatomije i rodnog identiteta, redefinicija 

prema kojoj je takoñe “prirodno” da se anatomija i identitet ne podudaraju ne može ostati 

neproblematizovana).       

 



4. Metod istraživanja 

 

Osnovni metodi planiranog istraživanja su istorijski i komparativni, a tehnike analiza sadržaja 

i analiza diskursa. Svim tekstovima, bilo da je reč o teorijskim i empirijskim radovima ili o 

medijskim popularizacijama “naučnih otkrića” pristupa se kao kulturnim tekstovima u 

etnografskom i antropološkom značenju tog pojma.  

 

5. Struktura rada - sadržaj 

I Uvod – predstavljanje problema, osnovni pojmovi, ciljevi i zadaci 

II  Teorijsko-metodološki okviri istraživanja 

III Počeci seksologije i darvinovski polni dimorfizam 

 Darvinovska revolucija, polni dimorfizam i reproduktivna paradigma  

Psychopathia sexualis: istraživanja Hiršfelda, Ulrihsa, Elisa, Frojda, Vajningera 

IV Klasična društvena teorija i istraživanje seksualnosti 

V Polne i rodne dihotomije: percepcije i interpretacije istorije zapadne seksualnosti 

VI Klini čka etnografija 

A. Klini čke slike transseksualnosti 

B. Kliničke slike interseksualnosti 

C. Kliničke slike srodnih “poremećaja” pola i roda 

VII Antropološka kritika kliničke “etnografije” 

VIII Analogije i paralele iz drugih vremena i kultura 

 Evnusi, Hidžre, Interseksualci kod Pokota, Berdaši 

IX Interseksualnost i transseksualnost u svetlu savremenih teorija pola i roda 

X Društveni značaj multirodne paradigme    

X Zaključak: ka ontologiji trećeg pola 
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Univerzitet u Beogradu – Filozofski fakultet 

NASTAVNO-NAUČNOM VEĆU 

 

 

Na sednici Odeljenja za etnologiju i antropologiju, održanoj 18.06.2009. godine, izabrani smo 

u komisiju za odobrenje teme doktorske disertacije, koju je pod naslovom „Konstruisanje 

trans-seksualnosti i interseksualnosti izmeñu nauke i ideologije: Metodološka kritika“, 

podneo kandidat mr Predrag Šarčević. Pošto smo pročitali prijavu, pregledali podnetu 

dokumentaciju i ocenili ih, podnosimo Veću sledeći  

 

 

IZVEŠTAJ 

 

 

Mr Predrag Šarčević, veoma iskusni istraživač u oblasti rodnih studija i antropologije 

seksualnosti, prijavio je temu doktorske disertacije u kojoj namerava da ponudi originalnu 

metodološku kritiku preovlañujućih konceptualizacija seksualnosti u naučnim i javnim 

diskursima. Značaj ove teme, osim nesumnjivog društvenog, leži u činjenici da kandidat 

namerava da razvije metodološku argumentaciju kojom će naučno da ospori perepturianje 

produkcije argumenata u prilog rasističkom odnosu prema seksualno različitima u nauci i u 

javnosti, što je modus kojim antropologija kao nauka o kulturi, doprinosi kulturnoj kritici i 

društvenim reformama. 

Osnovna tema predložene disertacije, kao i u prijavi izneta interpretacija rezultata 

preliminarnih istraživanja, nagoveštavaju originalnost i primenljivost rezultata disertacije. 

Izabrana metodologija prati globalne naučne standarde konstruktivističke kritike 

esencijalizma, i na planu izgradnje pojmova, i na planu teorijskog istraživanja, i na planu 

terenskog istraživanja, i na planu primene rezultata nauke. Komisiji je posebno interesantna 

činjenica da će kandidat sprovesti analizu diskursa naučnih konstrukata i potom ih uporediti 

sa obrazovnim i medijskim konstruktima, što ovu temu pozicionira na granicu antropologije 

seksualnosti, medicinske antropologije, antropologije nauke i antropologije javnih i praktičnih 

politikâ. Demaskiranje naučnih stereotipa putem analize diskursa, logičko-epistemološke 

analize, socijalno-pravne analize i analize pozicionirane u domen preispitivanjea politike 

znanja, predstavlja ambiciozan, ali ne i pretenciozan metodološki cilj koji je kandidat postavio 

pred svoj rad. Kada je o predloženoj strukturi rada reč, kandidat predviña kontekstualni uvod 



u problematiku, komentar razvoja metodologije, primenu metoda na zabrani fenomen, 

koherentno iznošenje argumentacije i rekapitulativni zaključak, čime demonstrira da je jasna 

struktura disertacije već pripremljena. I kada je o izboru literature reč, jasno je da kandidat 

koji je autor originalnih naučnih radova iz oblasti u kojoj namerava da piše disertaciju, 

poznaje datu problematiku, prethodna istraživanja, argumente, njihov smisao i primene. 

Forma prijave, posebno preciznost izražavanja, koherentnost argumentacije i 

nepretencioznost kandidata, ukazuju na mogućnost da naučna zajednica ovom disertacijom 

dobije dragocene, na istraživanjima zasnovane rezultate o vidovima konstruisanja seksualne 

drugosti. Ukoliko, a što dizajn istraživanja nagoveštava, uspe da ostvari ciljeve najavljene u 

prijavi, kandidat će ponuditi i rezultate od velikog civilizacijskog značaja, koji bi mogli da 

doprinesu smanjenju intenziteta kojim se ekskluzija seksualno različitih grañana i grañanki 

našeg društva vrši na „naučnim“ osnovama, posebno u sistemu zdravstvene zaštite, medijima, 

škostvu i javnosti uopšte. Upotreba „naučnih dokaza“ u perpetuiranju mržnje i netolerancije 

biće ovim istraživanjem dodatno demaskirana, a naš Univerzitet i šira naučna zajednica, moći 

će da budu ponosni na činjenicu da naučnim sredstvima doprinose podizanju opšteg 

civilizacijskog nivoa društva, poštovanju zakona i meñunarodnih obaveza Republike Srbije. 

Imajuću u vidu koliko su teme o kojima mr Šarčević namerava da piše društveno 

osetljive, komisija na osnovu prijave teme i priložene dokumentacije, smatra da kandidat 

poseduje iskustvo neophodno u ovom slučaju. 

 

Imajući sve navedeno u vidu, predlažemo nastavno-naučnom veću da odobri mr 

Predragu Šarčeviću izradu disertacije pod naslovom „Konstruisanje trans-seksualnosti i 

interseksualnosti izmeñu nauke i ideologije: Metodološka kritika“.  
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